

● 重点关注

继续医学教育学分管理出新规

医师报讯(融媒体记者 玉辉)重磅!与医护人员切身利益相关的继续医学教育政策迎来改革。11月7日,国家卫健委发布《关于印发继续医学教育学分管理办法(试行)的通知》(以下简称《办法》)对可授予学分的继续医学教育活动学分授予标准、登记和管理等方面作出新规定。

《办法》指出,卫生专业技术人员参加继续医学教育项目、进修学习、师承教育、在职学历(学位)教育、有组织的继续医学教育实践活动、政府指令性医疗卫生任务、有计划的自学以及符合规定的其他方式等,均可获得相应学分。

“新颁布的继续医学教育规定不仅在很大程度上满足了不同层次卫生专业人员的需求,更加灵活和切合实际,回归了继续教育的初衷。”全国卫生健康职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专指委副主任委员,中国卫生信息与健康医疗大数据学会委员、继续医学教育分会副主任委员兼秘书长,河北医科大学席彪教授在接受《医师报》记者采访时指出,此次《办法》突出了以问题为导向和以需

求为导向,秉持“放管服”的原则,针对继续医学教育发展中出现的问题及基层医疗机构反映的痛点、堵点,进行了深入调查分研究,提出相应的政策新举措。

满足不同类别人才职业发展需求

《办法》明确,不再设置I类、II类学分分类,不再对远程、面授学分构成比例做限制性要求。席彪认为,这进一步满足了不同类别和层次的卫生人员的职业发展需求,特别是有利于基层卫生人员参加继续医学教育。

“我国基层卫生专业技术人员工作任务重,学习机会较少,学分获取压力大。”席彪表示,此前规定I类学分须达到5~10学分,II类学分达到15~20学分。但学员获取I类学分的继续医学教育项目大多集中在市及以上城市医疗机构,并且以线下培训班的方式举办,给基层卫生人员带来时间、费用上的负担。

丰富继续教育渠道供给途径

《办法》拓宽了更广的培训学习渠道,紧跟现代互联网+步伐,丰富了

继续医学教育的供给途径,明确了多种可授予学分的继续医学教育活动形式。除继续医学教育项目外,进修学习、在职学历(学位)教育、有组织的继续医学教育实践活动、政府指令性医疗卫生任务、有计划的其他方式的自学及符合规定的其他形式都是继续医学教育的有效形式。

卫生专业技术人员获取学分的形式、流程变得更为明晰便捷,有利于大家把学习目标,进一步聚焦在为提高岗位胜任力上。席彪指出,《办法》在可授予学分的继续医学教育活动中单独列出了“有计划的自学”一项,这是一种经过试点成熟的鼓励可验证有计划的自我学习,他更加强调自学的效果,形成“确定发展需求-确定年度发展目标-实事求是制定学习计划-扎实完成计划中的学习任务-对学习发生的改变进行反思和总结-客观评估”完整闭环。在有组织的继续医学教育教育实践方面,包括但不限于参加授课或带教、开展健康宣教、发表论文等形式,这将进一步鼓励卫生人员立足于本质

工作,在实践中不断完善提高,并将原来每年可获得5学分调整为可获得10学分,权重大幅增加。卫生专业技术人员有充分自由选择贴合自己职业成长需求的学习项目,而不是盲目地学习,也不是片面地为了完成学分参加继教活动。

此外,《办法》对国家继续医学教育项目的申报有了更严格的要求,将从“审批制”转向“评估制”。例如,针对继续医学教育推荐项目的申报要求,广泛征集各地优质资源,各省级卫生健康委按要求推荐,国家卫生健康委组织专家遴选后,将培训效果好、评价反馈佳的继续医学教育项目适时向社会公布,供各地医疗卫生机构和卫生专业技术人员选择参加。

“国家关于继续医学教育管理的新规定,为基层人员‘按需学习’‘有针对性的学习’提供了重要支持。”席彪表示,新规会更加适应卫生专业技术人员的实际需求,在满足医务人员追求职业发展和胜任岗位的基础上,不断体验职业发展的成就,提高大家学习的积极性和效果。

特医食品注册临床试验核查要点发布 明确9种“不通过”

医师报讯11月11日,市场监管总局发布《特殊医学用途配方食品注册临床试验现场核查要点及判定原则》,明确了编造、隐瞒试验数据,瞒报严重不良事件及其严重程度,使用虚假试验用样品等涉及真实性、完

整性、合法性和可溯源性等方面9种“不通过”的情形。

市场监管总局表示,《核查要点》是为了进一步规范特殊医学用途配方食品注册临床试验核查工作,统一临床试验现场核查标准,提高注册临床试验核查工作质量。

● 医师报·理事会

河北医科大学第三医院

16万人线上参观!足不出户“云”览院史

医师报讯(通讯员 武泽皓)日前,河北医科大学第三医院院史云展厅正式上线开幕,参观者足不出户,即可通过手机或电脑“云”览院史,全方位、全过程、全景式参观院史馆,感受医院66年悠久历史和深厚文化。

云展厅正式上线后,迅速引起轰动,开放5日,吸引社会各界16万人次线上参观,专题报道推送仅2日,单平台阅读量突破10万人次,社会各界反响强烈。

河北医科大学第三医院党委书记张振宇指出,院史云展厅利用智能高效

的数字化技术,将实体院史馆搬到线上,拓展延伸医院文化和医学精神的传播互动平台,真情服务社会各界朋友的同时,为全院职工营造起知史讲史、荣院爱院、为国为民的良好氛围,激励广大医务工作者以更加奋发有为的行动,为“健康中国”“健康河北”贡献三院力量。

据悉,该院实体院史馆落成一年来已接待团体参观600余场、服务1万余人次,打造医学文化体验营和书香医院读书分享会两个文化活动品牌,已成为铭刻记忆、赓续精神、传承文化的崭新平台。

广西壮族自治区人民医院

异基因造血干细胞移植助白血病患者重获新生

医师报讯(通讯员 李春杏)1个月、2个月、3个月……直至6个月后的今天,在广西壮族自治区人民医院接受异基因造血干细胞移植的李先生返院复查,各项指标正常。“终于,我回归到了正常生活。”

2023年4月,50岁的李先生因出现乏力、发热等症状到广西壮族自治区人民医院就诊。经综合检查,他被诊断为急性髓系白血病。血液内科团队根据李先生的病情,制定了个性化的巩固治疗方案,积极为李先生进行异基因造血干细胞移植创造条件。然而,李先生并无

合适的亲缘供者,且他的身体条件不适合脐血移植。因此,非亲缘供者的移植便成了李先生唯一的希望。

2024年2月,广西壮族自治区人民医院在中华骨髓库找到了一位愿意捐献造血干细胞的非亲缘供者,并定于2024年3月5日为李先生进行移植;2024年2月下旬,血液内科团队为他清除体内残留的白血病细胞;3月5日,血液内科团队为其顺利回输了非亲缘供者的造血干细胞。

接受移植后的第16天,李先生的血常规检查提示,造血干细胞达到植入标准。

● 图片新闻



日前,一场公益巡诊活动在“大家的家”社区养老机构举行。应急总医院东院区精心组建了一支由国医中心、肾内科、皮肤科资深专家构成的“健康使者”团队,走进老年人的生活,为他们送上了一份贴心的“健康礼物”。

图/文 应急总医院 樊硕

一句话 新闻

- ★ 高继明任复旦大学附属中山医院党委副书记、纪委书记。
- ★ 王福伟任郑州大学第一附属医院党委书记。
- ★ 张耀武任山西省汾阳医院党委副书记、院长。

● 短消息

专家呼吁进一步优化护理人才结构

医师报讯11月8日~9日,由中国医学科学院主办的中国护理学科发展大会举行。会上,多位专家分析了当前我国护理人才队伍建设面临的挑战与机遇,并呼吁进一步优化护理人才结构,以应对新需求。

据悉,我国护理人力资源总体缺口较大。欧美发达国家每千人口护士数为10人左右,我国为4人;农村及基层护士资源短缺问题突出;在教育方面,2024年全国护理教育各层次院校数量占比中,本科院校占30.98%,仍显不足。

推动行业前行的力量

第十届医学大家年会 (2025)

— 相约十载 共襄盛会 —

主办:《医师报》社 中国医药卫生文化协会 中国医药卫生事业发展基金会
时间:2025年1月8-10日 地点:中国·北京

十年春秋,砥砺前行。
医学大家年会,自2014年创办以来,始终秉承“思想碰撞的集结、管理前沿的碰撞、创新学术的交流、医者荣耀的盛宴”的宗旨,汇聚全国医学领域的精英与管理者,共同探讨医疗行业的改革与发展,为推动我国医药卫生事业进步做出了积极贡献。当前,我们正同步迈入新征程,在

这个充满变革的时代,新质生产力正以前所未有的力量,重塑着医学版图。回望往昔,人工智能、大数据、云计算等前沿技术蓬勃兴起,为精准医疗、远程诊疗、健康管理等领域注入了强劲发展动力;展望未来,基因编辑、细胞疗法、再生医学等尖端科技的持续突破,将揭开生命奥秘新纪元。

的重大课题,正呼唤着每一位医疗工作者以更加开放的视野、更加前沿的技术,更加深刻的洞察,去重塑医疗格局,定义健康未来。站在第十届医学大家年会的起点,我们不仅要争做新质生产力的见证者,更要争做其积极的推动者和实践者。本次年会将以“洞悉时代变革 迈进新质生产力”为主题,诚邀国内外医疗巨

学、学术精英及管理精英,深度剖析医疗科技的浪潮之盛,探索服务模式革新之路,构建智能高效的医疗生态体系,为全民健康福祉开辟新篇章。

以科学之名,探索未知;以患者之心,守护健康;以时代之责,担当使命。

2025年,第十届医学大家年会,向新而生,向质图强!

执行社长 张耀武 13269381809
副社长 许春彦 13693357499
副总编辑 陈惠 18520276543
总编助理 魏佳 15110105642
品牌部主任 王雷 15010003324
总编办主任 于永 13911049088
组委会 010-58302970
联系邮箱 vxjfeinghui@163.com